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Nenechme je do toho spadnout! 

Desítky tisíc dětí v Česku vyrůstají v bytové nouzi. Prevence je klíčová 

Praha, 12. května 2026 – V České republice vyrůstají desetitisíce dětí v podmínkách bytové nouze, 

které zásadně ovlivňují jejich zdraví, vzdělávání i budoucnost. Opustit bytovou nouzi a chudobu je 

bez systematické pomoci mimořádně obtížné – bez včasné podpory hrozí, že děti zůstanou v chudobě 

po celý život. Na tento alarmující problém upozorní národní konference Armády spásy Nenechme je 

do toho spadnout: Prevence sociálního vyloučení a bezdomovectví u dětí a mládeže, která se zaměří 

na včasnou pomoc rodinám a podporu ohrožených dětí. 

Podle dat ze sčítání osob v bytové nouzi, které v roce 2025 zpracovala společnost SocioFactor, žije v 

České republice více než 160 tisíc lidí bez stabilního bydlení, z toho přes 61 tisíc tvoří děti. Rodiny s 

dětmi přitom představují 42 % všech domácností v bytové nouzi. Další analýzy, například Zpráva o 

vyloučení z bydlení iniciativy Za bydlení, upozorňují, že až 100 tisíc dětí je v Česku ohroženo ztrátou 

bydlení. Podle Armády spásy bytová nouze zásadně ovlivňuje nejen současný život dětí, ale i jejich 

budoucnost. 

„V našich službách vidíme, že bytová nouze se v některých rodinách přenáší z generace na generaci. 

Máme maminky, které samy vyrůstaly v azylových domech, a dnes v nich žijí se svými dětmi. Pokud 

nebudeme klást důraz na včasnou podporu rodin a dostupné bydlení, budou tyto děti vyrůstat ve 

stejných podmínkách a hrozí, že zůstanou v kruhu chudoby. Právě proto jsou prevence a také systémová 

opatření, jako je zákon o podpoře bydlení, naprosto klíčové,“ říká Jan František Krupa, národní ředitel 

sociálních služeb Armády spásy. 

Děti jsou v centru pomoci Armády spásy 

Armáda spásy se dlouhodobě zaměřuje na podporu rodin s dětmi a mladých lidí v obtížné životní 

situaci. V roce 2025 evidovala ve vybraných sociálních službách celkem 1 735 dětí. Pomoc poskytuje 

napříč službami – od azylových domů přes sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi až po 

nízkoprahová zařízení pro děti a mládež. 

Například: 

• v azylových domech pro rodiny tvořily děti 55 % klientů Armády spásy,  

• sociálně aktivizační služby Armády spásy podpořily 214 dětí v 116 rodinách. 

„Z naší praxe jasně vidíme, že bezdomovectví a bytová nouze se velmi často dotýkají právě dětí. Včasná 

podpora rodin je klíčová – může rozhodnout o tom, zda dítě dostane šanci vyrůstat v bezpečném 

prostředí,“ popisuje Jaroslav Vejmola, ředitel pro kvalitu služeb Armády spásy.  

Mladí dospělí po odchodu z ústavní péče patří mezi ohrožené skupiny 

Marginální, avšak neopomenutelnou skupinu představují mladí dospělí ve věku přibližně 18–29 let, 

kteří opouštějí dětské domovy, diagnostické a výchovné ústavy. Tito mladí lidé jsou z řady důvodů 

ohroženi sociálně patologickými jevy, jako je bezdomovectví, závislosti, kriminalita nebo jiné formy 

rizikového chování. Klíčovou roli proto hraje včasná a cílená podpora, která zvýší jejich šance na stabilní 

začlenění do společnosti. 
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„Je nezbytné tento problém systematicky reflektovat a hledat efektivní strategie prevence, které zajistí 

hladký přechod mladých lidí z institucionálního prostředí do samostatného života a zároveň 

minimalizují riziko jejich sociálního ohrožení,“ zdůrazňuje PhDr. Pavel Pěnkava, Ph.D., vedoucí oddělení 

sociální prevence, Praha 1. 

Každodenní práce přináší konkrétní výsledky 

Armáda spásy pomáhá dětem nejen překlenout obtížné období, ale také předcházet hlubším sociálním 

problémům. Nízkoprahová zařízení, komunitní práce i další služby vytvářejí pro děti bezpečné 

prostředí, ve kterém mohou rozvíjet své dovednosti, vztahy i motivaci ke vzdělávání. 

Například v Havířově se děti zapojily do projektu zaměřeného na poznávání profesí a některým z nich 

se podařilo získat první pracovní zkušenosti. V Jirkově pracovníci Armády spásy pomohli zabránit 

umístění dítěte do ústavní péče a podpořili rodiny v náročné situaci. V Krnově si desítky dětí díky 

službám Armády spásy našly nové kamarády nebo se zapojily do aktivit, které by pro ně jinak nebyly 

dostupné. 

„Pro děti jsou důležité i zdánlivé maličkosti – naučit se základní návyky, respekt k ostatním nebo zažít 

bezpečné prostředí. Právě na tom stavíme jejich další rozvoj,“ uvádí Jitka Bílková, vedoucí přímé práce 

v nízkoprahovém zařízení pro děti a mládež Armády spásy v Ostravě.  

Bytová nouze má dlouhodobé dopady 

Armáda spásy upozorňuje, že bytová nouze není jen otázkou bydlení. Má přímý dopad na psychické 

zdraví dětí, jejich vzdělávání i budoucí uplatnění. Zároveň patří mezi časté důvody, proč jsou děti 

umisťovány do institucionální péče. Ta představuje nejen zásadní zásah do života dítěte, ale i 

významnou ekonomickou zátěž – náklady na systém náhradní péče dosahují přibližně 12 miliard korun 

ročně. 

Prevence je klíčová 

Konference Nenechme je do toho spadnout, kterou Armáda spásy pořádá, proto zdůrazňuje potřebu 

včasné podpory rodin, dostupného bydlení, propojení sociálních, vzdělávacích a zdravotních služeb a 

systematické prevence sociálního vyloučení.   

„Každé dítě by mělo mít šanci vyrůstat v bezpečí a stabilitě. Prevence není jen levnější než řešení 

následků – je především lidsky správná,“ doplňuje závěrem Jan František Krupa. 

Pomoci může každý 

Armáda spásy zároveň upozorňuje, že do pomoci ohroženým dětem a rodinám se může zapojit i 

veřejnost. Prostřednictvím kampaně Nenechme je do toho spadnout! je možné podpořit konkrétní 

služby, které pomáhají dětem zvládat náročné životní situace, udržet se ve škole a vyrůstat v 

bezpečnějším prostředí. Pomoci může každý na https://www.darujme.cz/nenechmejespadnout.  
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